

带着百岁孤老 重建温馨“新家”

好邻居一家两代人 20多年照顾老伯



烧红烧肉成拿手菜

王老伯原是一名普通工人，几十年来居住在宝山路街道一处简陋的房屋内。王老伯早年退休后，命运多舛，妻子和一儿一女都相继去世，留下他孤零零一个人独居。宝山路街道、居委会等，经常上门看望老人，送这送那。

在王老伯的隔壁，住着善良的邻居施永新一家，施永新的爸爸也是一位朴实的老工人，从上世纪90年代开始，施永新全家承担起了照料王老伯的义务，施永新夫妻成为王老伯的“儿子、女儿”，包下了王老伯一天3顿饭，还有家务、洗衣服等饮食起居的活。

施永新的爸爸离开人世后，施永新夫妻对王老伯的照顾依然继续着。王老伯想吃啥，施永新就买啥、做啥，陆琴烧红烧肉最拿手，因为这是王老伯很喜欢吃的一道菜，她隔三岔五就烧给他品尝。王老伯要外出转转，施永新小心翼翼地搀着老人的手，走在大街小巷。

去年8月，夫妻俩在饭店里为王老伯举办了百岁生日宴，王老

五一假期里，闵行区沪闵路某小区的一户居民家，来了几位特殊的客人，他们都是社会爱心人士，专程赶来看望刚搬到这里居住的101岁孤老王开文老伯，以及他的“儿子、女儿、孙子”。

去年，当时还住在静安区宝山路街道的王老伯，因为旧区改造，需要另觅他处安身。今年1月，20多年来一直照顾王老伯的邻居施永新、陆琴夫妻和儿子，在闵行区租了一套三室一厅装修房暂住的同时，像对待自己的亲爸一样，将王老伯一起带上，安排他住在一间朝南的大房子里。祖孙三代“四口之家”在一起其乐融融，王老伯又拥有了一个温馨的“新家”。



施永新在给病榻上的“爸爸”王开文喂饭

鲍珊摄

伯退休前所在单位制作了“王开文百岁生日寿”的大红喜报。生日宴上，大家纷纷举杯，祝老人越活越年轻。

6次病危次次脱险

王老伯年老多病，每次去医院看病，都是施永新和妻子推轮椅或

踩黄鱼车，将他送到医院，配药、喂药、陪夜……

2009年，王老伯突发脑梗，瘫痪在床，医院发了病危通知书。服侍长期卧床的病人，耐心、细致是必不可少的。施永新和妻子每天帮老人擦身、翻身、喂药，不让老人因长期卧床生褥疮，这成了他们日常生活

中的“头等大事”。奇迹发生了，王老伯在床上躺了几个月，竟然能起床走路了，身体也慢慢康复。

从2016年到2018年的3年里，王老伯因为脑梗后遗症，3次不慎摔跤，每次医院都发了病危通知书，其中2017年那次最为凶险，由于后脑着地，王老伯昏迷不醒，施永

新和妻子天天陪护在旁，一遍又一遍地呼唤着“爸爸”……后经医院全力抢救，王老伯终于转危为安。施永新和妻子在医院陪护了一个多月，施永新甚至辞掉了工作。

几年来，老人6次病危，次次脱险，有人说王老伯“命真大”，他却表示：“这要归功于宝山路街道、儿子女儿和好心人对我的好！”

节日上门送上爱心

王老伯说的好心人还有不少，上海房地产估价师事务所有限公司估价师施平就是其中一位。一次，施平在宝山路街道旧区改造实地勘察中，听到施永新一家20多年关爱王老伯的故事，深受感动，决定加入到奉献爱心的行列中。

2019年底，施平捐款给王老伯和邻居等20户困难家庭。疫情期间，施平又筹集了口罩、温度计和消毒液等，用快递送到王老伯等人手中。5月5日上午，一直惦记着王老伯的施平和作家成莫愁、老邻居代表等来到王老伯家，送上节日慰问品。握着老人的手，施平说：“我也是您的一个晚辈，以后会经常来看望您，您有什么困难随时找我，希望您日子越过越好！”

本报记者 江跃中

借物述史 展新中国建设成就

「追梦前行——共和国现代化之路」展览开幕式

本报讯（记者李一能）新中国历史上的第一根钢轨、第一根无缝钢管、第一张毕业证书、航天员杨利伟的飞行日志、袁隆平的显微镜……这些见证新中国发展历程的重要展品今起正式亮相与市民见面。上午10时，“追梦前行——共和国现代化之路”展览开幕式在奉贤区博物馆举办。

展览借物述史，讲述了新中国成立70多年来历史性飞跃和发展。本次展览展出了166件/套文物、艺术品和模型，246张照片及精彩视频，从现代化进程、经济发展、教育科技、文化体育、社会民生五个方面，生动展现共和国走向现代化的战略抉择、发展进程和建设成就。每一件文物和照片背后，都蕴藏着丰富的历史故事、深厚的历史意义，既有珍贵的一级文物，也有曾与百姓生活息息相关的生活用品。

在展览中，除了众多“高大上”的展品外，也不乏许多观众熟悉的生活物件，包括粮票、股票被称为“三转一响”的缝纫机、自行车、手表、收音机等。此外，还有一个类似“爆米花机”的红色圆筒，居然是一台国产手摇洗衣机，让观众啧啧称奇。一位年轻母亲告诉记者，今天特意带着孩子来看展，是为了让他能有机会了解国家的发展历程和如今幸福生活的来之不易。

展览于5月16日至8月16日在奉贤区博物馆举行。

张文宏发首条微博立即上热搜

本报讯（记者左妍）今天一早，华山医院感染科主任张文宏在注册微博5天后，发出第一条微博。

他解释了开设微博的原因：看到很多以张文宏名义写的疫情分析或者名言警句，似乎合情但常不合科学道理，也就是说合情而不合理，恐多产生误导。鉴于此，开设本

人微博，传播第一手的信息与观点。本人在上海本地抗疫100余日，而今援鄂兄弟姐妹成建制100%返沪。

他还透露，“今天下午在上海市医学会主持下，由徐建光会长亲任主席，遍请上海各大医院抗疫专家，回望这场惊心动魄的战役，得以从

武汉乃至全国视野深度考察，虽是纯学术会议，但将会最真实地反映这场战役的残酷、伟大、壮烈与辉煌。相信大家通过这场多维度直播，一定会明白上海这座城市，不仅仅是医生、护士，乃至居委会干部、民众、警察、海关、道口，是无数的抗疫民众组成的免疫屏障，阻挡了疾病

的蔓延。每个人都是战士，都是英雄，这才是真正的群体免疫。”

张文宏5月11日开通微博，并非网络流传的“护士节当天”，目前粉丝已有15万余人。截至记者发稿，第一条微博已有超过1.2万评论，超过16.5万点赞，已经上了热搜。

在此之前，张文宏已在“抖音”“今日头条”等平台开设了个人账号。在这些平台上，他主要宣传健康知识、传播医学正能量，也给粉丝们一个直接沟通的平台。



渔村上演“水幕灯光秀”

近日，金山区山阳镇金山嘴渔村景区尝试“水幕灯光秀”，祥鱼湖音乐喷泉给渔村的傍晚增添了别样的浪漫。“水幕灯光秀”包括“一柱擎天”“冷雾雾森”“时代旋律”“夜舞荧蝶”等十几个特色主题喷泉演绎，现场市民可以感受到声、光、水、雾、人一体的艺术美。音乐喷泉将在每周双休日和节假日的晚上7时到8时之间开放。图为5月12日晚，祥鱼湖音乐喷泉试开放，吸引众多市民流连忘返。

特约通讯员 庄毅 摄影报道

昨新增确诊病例8例

国家卫健委16日通报，5月15日0-24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例8例，其中境外输入病例6例（上海5例，海南1例），本土病例2例（均在吉林）；无新增死亡病例；新增疑似病例2例，均为境外输入病例（均在

上海）。当日新增治愈出院病例10例，解除医学观察的密切接触者745人，重症病例无变化。境外输入现有确诊病例46例（含重症病例3例），现有疑似病例3例。累计确诊病例1698例，累计治愈出院病例1652例，无死亡病例。 据新华社

上海昨新增5例境外输入病例

本报讯（记者左妍）5月15日0-24时，通过口岸联防联控机制，报告5例境外输入性新冠肺炎确诊病例。新增治愈出院2例，均来自俄罗斯。病例1-病例4均为中国籍，邮轮工作人员，5月13日自日本出发，当日抵达上海浦东国际机场，入关后即被隔离观察，其间出现症状。综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等，诊断为确诊病例。

病例5为中国籍，在阿联酋旅行，5月2日自阿联酋出发，当日抵达上海浦东国际机场，入关后即被隔离观察，其间出现症状。综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等，诊断为确诊病例。

疫情通报